

学习贯彻十八大精神看玉柴

【记者视点】玉柴领导班子率广大玉柴人力行自主创新,苦战奋斗,在国内外经济发展走低、市场竞争异常激烈和行业销售普遍下滑的背景下,以大力推进发展转型、结构调整、产业升级和狠抓质量、推行精益制造等具体措施,取得了奋战2011年和2012年的不俗成效。如今,玉柴建设者们正以学习、贯彻十八大精神为新的契机,一如既往顽强攻坚,矢志不渝奋力攀登,定将在全力打造“千亿玉柴”、不断提升“玉柴智造”水平的新一轮征程中,不断书写报效国家和人民的新篇章。

力促发展转型升级 不断提升“玉柴智造”

■ 本报记者 王剑兰

玉柴何以能成为行业长青树?

中共十八大报告提出:要以科学发展为主题,以加快转变经济发展方式为主线,“加快形成新的经济发展方式,把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来,着力激发各类市场主体发展新活力,着力增强创新驱动发展新动力,着力构建现代产业发展新体系,着力培育开放型经济发展新优势……”十八大闭幕后,玉柴干部职工以极大的热情投入到学习贯彻十八大精神中,他们深为十八大报告论述的精彩和透彻,内涵的深邃和博大所感染。这些内容不仅为我国企业界未来的发展指明了方向,不也是玉柴多年来尤其是近年来身体力行,致力于从“玉柴制造”向“玉柴智造”升级、嬗变的生动实践吗?

理论的正确性更在于指导实践的能动性。十八大报告既是改革开放以来中国特色社会主义建设的总结,更是为了指导未来更好地实践。当代中国,此消彼长的市场竞争愈演愈烈,独领风骚的企业周期越来越短暂,但玉柴却像一棵长青树,多年来始终保持着旺盛的生命活力,一直站立在行业的排头兵位置。玉柴在长期进行理论和实践探索取得巨大成绩的基础上,近几年又成功实现了新一轮的跨越:不断创新研发、管理水平,形成了“两条产品链,多个产业群”的发展格局,以年均超过30%的速度增长,实现了企业实力的大幅提升。2011年,玉柴销售收入顺利突破400亿元大关,达到429.21亿元。2012年在全行业苦度“寒冬”的严峻市场形势下,玉柴产品质量稳步提升,制造成本继续下降,发动机的市场占有率还上升了3个百分点,保持了行业领先的位置。客车增长率与行业同步,其中,校车预计全年销售达1万台,成为客车板块新的增长点。气体发动机全年销售达2万台,同比增长超50%。农机借助于拖拉机动力,以及玉米收割机动力的增长,实现了全年基本持平。船电发动机整体销量同比增长18%,市场份额达23%,同比提升8%,创造了船电板块唯一增长的“玉柴现象”。这表明玉柴在跌宕起伏的激烈市场竞争中,持续领跑行业。

人类在缓慢爬行几百万年后实现历史的大飞跃,源于科技、经济和社会的跨越式大发展。几百年来,近现代科学革命、工业革命和人文科学、社会变革在相得益彰中互促互进着,从以系统化的实验科学为基础形成近代自然科学,到19世纪自然科学进一步发展、社会科学形成体系,再到20世纪以来掀起一波接一波新的现代科学革命;从以动力机械为特征的第一次工业革命,以电气化为标志的第二次工业革命,直到以信息化为主导的高新技术革命,全人类的生产方式、生产内容、产业结构、经济布局、管理模式、市场运行,乃至于人们的生存方式、生活模式、观念意识等等,都在发生着巨大而深刻的变化。这为改革开放以来中国汇入全球化潮流的现代化发展,为中国特色社会主义事业从而也为玉柴这样的中国企业在改革开放新时期的大力度崛起,提供了一个良好的契机与大环境的平台,也为我们从较为深刻的层面学习、领会十八大精神及理解玉柴之所以能成为行业长青树的原因,提供了一个独特的观察角度。



12月27日,广西玉柴机器股份有限公司举行玉柴机器2013年新产品投放发布会,推出7款国V天然气发动机和5款国IV柴油发动机新产品。

(梅昌富/摄)

玉柴转方式调结构促跨越的生动实践

十八大报告多处提到与企业发展的内容,为企业转变发展方式、加强科技创新、做好环境保护等指明了方向,提出了新的更高的要求。11月27日,中共十八大代表,玉林市委书记、市人大常委会主任金湘军专门到玉柴宣讲十八大精神。他提出玉柴集团要肩负起历史赋予的重大使命,把扩张总量、提升质量作为主攻方向,推动产品链向上下纵向延伸,不断提升企业核心竞争力;坚持创新驱动加快转型升级,实现从“中国制造”向“中国创造”加速提升;坚持以建立现代企业制度为方向,大力推进经营管理体系创新;坚持扩大开放开拓市场,增强企业国际化经营能力等六点希望。

当代中国创造了经济大发展的奇迹,也付出了粗放式增长的惨重代价。身处边陲却心忧天下的玉柴人,以强烈的使命感和责任心大力转变发展方式,改造传统产业,历经努力,基本实现了从过去单纯追求规模、数量的增长,转变为追求发展质量和效益水平,尤其在重视绿色发展上取得了巨大进步:成功推出国内第一台达标欧IV、欧V柴油发动机并率先批量投放市场;实现国内第一台“低碳节能高效发动机”成功装机试运行;成功推出国内第一台达到欧VI排放标准的YC6L-60车用柴油样机;12月27日,玉柴发布了7款国V天然气发动机和5款国IV柴油发动机新产品。近年来,玉柴的专利申请量连续位居广西企业第一位,并投入数亿元用于节能减排方面的改造,淘汰了一大批污染大、能耗高的设备、设施和工艺,每年节能效果达18000多吨标煤,单位产品、产值综合能耗指标处于同行业先进水平。同时源源不断推出一系列具有自主知识产权的高性能、低排放、低耗能、低耗材环保动力。比如玉柴的多缸柴油发动机销量近10年间增加近10倍,而产品的微粒排放总量却基本没有增加,为保护环境作出了巨大贡献,也为社会瞩目的“玉柴现象”增添了亮色。

“十一一”以来,玉柴以年均超过30%的增长速度,不但创造了国际金融危机时期的卓越经营业绩,而且在加快建立现代企业制度,推进以股权多元化为主的深度改革方面,走在了行业的前列,为我国地方国有企业树立了标杆。玉林市委书记金湘军指出,玉柴集团是玉林工业的排头兵,是全区、全国的知名品牌企业,党的十八大报告为企业转变发展方式、加强科技创新、做好环境保护等指明了方向,提出了新的更高的要求,玉柴要紧密结合玉林实际,以科学发展观统领企业生产经营发展各项工作,以更加饱满的精神、更加扎实的作风,全力打好企业转方式、调结构、促跨越的攻坚战,全力打造“千亿玉柴”。

从“玉柴制造”向“玉柴智造”嬗变升华

如何走出一条科技含量高,经济效益好,资源消耗低,环境污染少,人力资源优势得到充分发挥的新型工业化道路,如何以工业化带动信息化,以信息化促进工业化,如何在大力改造传统产业的同时,加速实施经济转型升级和产业结构调整,成为了当代中国必须与时俱进解决的新课题。玉柴集团公司董事局主席晏平以他一贯举重若轻的智慧,对十八大报告关于工业化和信息化深度融合的论述,作了最简明、直观的表达:“信息化给予工业化的是智慧。”实乃鞭辟入里、一语中的。

事实上,我国装备制造产业一直处于制造业价值链的高端环节,也是制造业信息化运用最早的行业之一。玉柴对于“两化”融合、互动的探索,已有近30年的历程,从甩掉“账本”到集团化运营管控,从甩掉“图纸”到数字化制造,信息化、工业化深度融合的持续推进,使玉柴聚变出巨大的能量。不管是行业首发满足国I到欧VI排放标准的样机,还是燃烧开发技术、低碳排放开发技术、机械开发技术等,一直处于国际领先水平,填补了我国汽车发动机技术的空白,一直处于我国发动机技术的领先地位。玉柴所承担的7项国家

863高科技前沿研究课题,主持并参与29项国家标准的制修订工作,无不加速了从“玉柴制造”向“玉柴智造”的升级跨越。

科技创新一直是玉柴制胜市场的强项。2012年在市场低迷的情况下,玉柴更是高扬科技利剑,联合设在天津、北京、英国、美国、德国等海内外研发中心的力量,加大产品研发投入的力度,针对不同的细分市场需求,推出了具有卓越领先的技术、稳定可靠性能的YC6MK柴油发动机、YC6MKN系列天然气发动机等新产品,成为低迷市场的一大亮点。推出中国首款针对校车特殊需求进行研发设计的校车专用动力,出台专用校车尊享服务政策,成为我国首个针对校车动力市场的服务政策,成为中国校车的首选动力。同时在服务方面下足功夫,构建起沿公路干线的服务网络,形成了纵横交替的立体保障服务网,外出服务更加快速便捷。这些新产品和更为优质的服务,仿佛寒冬的一把火,提振了信心,播撒了希望。

与此同时,玉柴加快从广西走向全国,从全国走向世界的步伐,玉柴服务网络遍布海内外,经营业务延伸到亚、欧、美、非、大洋洲。其中,发动机板块设立了45个海内外办事处,2900多个服务站。2011年,代表行业最高水平的内燃机国家工程实验室落户玉柴;2012年,玉柴摘取广西科技界的最高奖项“广西科学技术特别贡献奖”,捧回了首届“广西自治区主席质量奖”,并被授予“全国企业文化建设示范基地”称号……

为打造“千亿玉柴”而战

以前中国人从中国看世界,现在中国人从世界看中国。李鸿章等晚清人士曾将西潮的冲击称为中国“三千年未有之大变局”。自从文艺复兴开启人类近代文明及大航海揭开全球化的序幕以来,科学技术突飞猛进,工业革命波澜壮阔,新思想新观念不断产生,长期落后的中华民族猛然醒悟后,以秀甲全球的发展速度奋起直追,迅速崛起为世界第二经济大国。综

观国际国内大势,我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期。玉柴在实现近年来的新一轮大发展及持续领先行业的情况下,又多次派出管理团队、技术团队向国内外先进企业取经,进行“对标”学习,同时引进实施精益管理,不断锤炼内功,增生发展新活力。

为强化“外学内炼”,不断提升“玉柴智造”水平,玉柴对“两化”融合提出了新的更为具体的要求:广泛应用物联网技术,使生产线、设备、工装、物料数字化,能与管理系统、执行系统互动,应用于物流、过程控制、校验与防错、数据采集等;加快数字化制造体系的建设,贯通融合管理、研发、制造和执行四大系统;推广应用仿真技术,在产能建设、研发、生产、物流及售后服务采用仿真技术,提高效率,减少浪费……

面对世界经济增长乏力和内需不足等国内外不利的经济形势,玉柴要真正度过“寒冬”而获得更大更好的发展,不仅需要具备创造性的思维和适应新形势的管理变革,更需要全体玉柴人进一步增强凝聚力、向心力和责任意识,上下共同树立战胜困难的信心和决心。近两年来,玉柴的精益制造和质量劳动竞赛如火如荼地开展,玉柴人万众一心推精益、齐心协力抓质量的劲头越来越足。至今与玉柴配套的优秀零部件企业达到600多家,玉柴的精益制造犹如一股春风,在市场极度寒冷的时候,吹暖了这些企业,为他们注入了新的活力,有效带动了零部件企业管理能力的提升、技术的进步,为玉柴产品质量的提升和打造玉柴最好的供应链奠定了坚实的基础。原来普遍认为推进难度最大的供应商零部件质量,截至2012年8月份就已基本实现了当年目标。

如今,玉柴正在多年不遇的不利市场环境中,以学习、贯彻十八大精神为新的契机,一如既往顽强攻坚,矢志不渝奋力攀登,定将在打好企业转方式、调结构,力促产业升级和结构调整的攻坚战,全力打造“千亿玉柴”的新一轮征程中,不断书写报效国家和人民的新篇章。

一汽大众经销商的盈利水平高于行业平均水平 30% 一汽大众:高盈利秘诀在销售渠道建设

■ 马连华

2012年,库存高企、利润下滑、经营亏损、资金链断裂是困扰汽车经销商的四大梦魇。中国汽车流通协会发布的《2012年度汽车经销商满意度调查》显示,今年,进口、合资与自主品牌经销商的亏损面均比2011年大幅增长。其中进口品牌经销商52.6%亏损,39.5%持平,只有7.9%盈利;合资品牌经销商34.6%亏损,35.6%持平,29.8%盈利;自主品牌经销商40.4%亏损,28.8%持平,30.8%盈利。

然而,据中青在线消息,一汽大众经销商却继续保持了高盈利水平。数据显示,2010年,国内经销商的整体盈利水平是81%,一汽大众却高达98%。2012年,经销商整体盈利水平下滑至63%,一汽大众经销商的盈利水平依然高达93%,高于行业平均水平30个百分点。

很多人将一汽大众经销商的高盈利归因于产品给力。一汽大众总经理安铁成表示,今年一汽大众销量有望突破130万辆,明年有望突破150万辆。其中,捷达、宝来、新速腾、新迈腾的月销量都超过两万辆。高尔夫、CC的销量也稳居市场前列。

然而,畅销的产品组合不一定能保证经销商盈利,今年,某畅销豪华车品牌的经销商利润下滑就是一例。显然,在给力的产品背后,一汽大众经销商高盈利还有其他秘诀。一汽大众销售总经理胡咏把秘诀归因为高质量的渠道建设。

“很多媒体朋友经常问我,以这样的高速增长,一汽大众怎么能解决成长中的各种问题。实际上,这几年一汽大众一直在探讨如何实现更高质量的销售,如何更好地支撑100万辆营销体系,并扎扎实实地做好相关工作。”资料显示,2009年,一汽大众制定了“两

大计划”:打造行业领先的销售渠道,实现销售公司体系能力的进化。截至今年年底,一汽大众的网络数量提高了一倍左右。经验表明,经销商数量增加会降低同一地区经销商的盈利空间,一汽大众如何在增加经销商数量的同时,保证他们的盈利水平?

胡咏总结了三点。一是提高渠道规划的质量。考虑到中国汽车市场巨大,各地经济发展不平衡,一汽大众的渠道建设坚持品牌标准和服务标准的全国一致性,同时又采取差异化和多元化的原则,在中心城市设旗舰店,在快速成长的三四线城市则有不同规模的三星店和四星店。

“我们这么做的原因是,在不同规模的市场,既能为用户提供高质量的销售和服务,又能让经销商更好地生存,投资和收益有很好的回报。这样做更有利于渠道的发展,更有利于经销商为消费者提供高水平的服务。”

二是提升经销商自身的能力,胡咏将其视为实现销售公司体系能力进化的核心内容。为此,一汽大众总结了很多经销商的优秀经验,针对不同经销商建立了一套标准,并花大力气培训经销商,同时,尽量降低销售体系内人才的流失。“多年以来,一汽大众在销售方面花费的最大精力都用在培训经销商上。我们一直坚持这么一条原则:经销商关键岗位的关键人员必须达到一汽大众的认证培训要求。”

三是帮助经销商在更多领域开展高质量服务,为用户提供更多选择,同时增加经销商的盈利能力和盈利空间。胡咏举例说,在汽车金融领域,一汽大众已经建立起“金融超市”,为用户提供汽车金融延伸服务,消费者可以利用金融服务提前享受汽车生活。目前,一汽大众的“金融衍生渗透率”已达25%~28%,平均每4个消费

者中就有一个使用了金融超市的产品。金融服务不仅可以用在新车或二手车方面,也可以用在售后服务方面。“这几年,我们要求每一家经销商至少有一个专职金融衍生经理,现在一汽大众每家经销商都有这样一个团队,一些大经销商的金融团队规模已经非常大了。”

这种思路保证了一汽大众渠道建设的高质量。2009年,一汽大众在南区的经销商数量只有65家。当年大众发布南方战略,一汽大众在南方市场的渠道建设也步入了快车道。今年10月,这个数字已经变成108家,增幅达到66%。满意度方面,2009年,一汽大众在南区的销售满意度是91分,今年达到了96分。

“根据市场的整体情况,精心打造产品,精心布局渠道,扎扎实实提高服务能力。我相信只要把这些事情做好,市场一定会给我们认可,消费者一定会给我们回报。”胡咏总结说